

MIRÓBRIGA

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES DE LA LOCALIDAD Y SU PARTIDO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTO DOMINGO 2.

Año II

Ciudad Rodrigo--Abril 14 de 1901

Núm. 59

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Ciudad Rodrigo, trimestre, 1'00 pta.
Idem fuera, 1'25 id.
Número suelto, 0'10 id.

Se admite la colaboración de todos los suscriptores; pero la Redacción se reserva el derecho de publicar ó no los trabajos remitidos, y en ningún caso se devolverán los originales.

ALBOREAR DE DOS SIGLOS

EN SALAMANCA

CONFERENCIA

(CONTINUACIÓN.)

Un humilde religioso dió la paz á Salamanca. Su nombre lo conoceis todos: Juan de Sahagún. Si quereis saber como hablaba aquel hombre providencial, escuchad la descripción que de su elocuencia hace, esa alma grande que sabe sentir hondo, mi querido amigo el laureado poeta don Cándido Rodríguez Pinilla.

«Ya Fray Juan á hablar comienza con voz apagada y suave, como una escondida fuente que por entre flores nace. Don Alvar escucha atento aquel rumor deleitable como de fuente que bulle y cuyos puros cristales quizá refrescan su alma donde las pasiones arden. Mas ya la fuente sonora poco á poco va trocándose en torrente caudaloso que desde la altura cae y luego en hirviente rio, que rompe su propio cauce, y en mar al fin cuyas olas braman con furor salvaje.»

Sublime comparación que describe á maravilla el proceso de aquella elocuencia que, primero dulce, tronaba más tarde persuasiva con los acentos sublimes de la trompeta apocalíptica.

La blanca bandera de la paz, tremolada por la santa mano de Juan de Sahagún, abrió nuevos senderos de bienandanza para Salamanca; y volvieron á llenarse las aulas de su Universidad, y su nombre, abrigado por la sabiduría, volvió á correr hasta los confines del mundo, y en el apogeo de la grandeza todas las glorias

del siglo XVI: la literatura, las ciencias, las glorias militares, las artes, los suaves deliquios de la Mística, la ciclópea argumentación de la Teología, la pintura y la escultura con su renacimiento glorioso; todas las grandezas, en fin, de España, que en aquel entonces era la nación más grande del mundo, pues sabido es que en sus dominios *no se ponía el sol*, sirvieron de rico pedestal á nuestra Salamanca.

¡Bendito albor de el siglo de oro para nuestra amadísima ciudad!

Y héme aquí colocado, señores, en el punto culminante, en lo alto de la montaña, después de penosa ascensión. En este sitio se respira con holgura, se descubren amenísimos paisajes saturados de luz y vida; pero es menester descender y hay que verificarlo precipitadamente y por sendero escabroso en demasia.

Yo no me siento con brios para relatar la historia moderna de nuestra Universidad, ni para describir el medio ambiente en que se ahoga.

¿No habeis observado ese atardecer lento y brumoso de los días otoñales, en el que la descarnada mano del cierzo arranca las hojas de los árboles que se arremolinan junto á su tronco como llorando la desdicha, mientras que la menuda lluvia las amasa con el lodo convirtiéndolas en cieno?

Así, con paso tardo, en medio de densa bruma, ha ido derrocándose nuestra Universidad; la implacable mano de los sucesos (digámoslo así), ha arrancado una á una las hojas de sus laureles y... ¡plugiera el cielo que á veces el lodo no hubiere manchado también su pura frente, aquella frente que se levantaba antes erguida como señora del mundo!

Sin grandes esfuerzos de fantasía he visto mil veces á la *alma Mater* envejecida, pobre, cubierta de miserables guñapos,

burlada y escarnecida y.... ¡vive Dios! que he sentido enrojecer el rostro de vergüenza, crispase mis puños de ira, darme tentaciones de arrojar el guante, y... á pesar de mi carácter natural y de estado que me inclinan á temperamentos pacíficos, hacer probar mis fuerzas á los que insulten á esa benditísima *Madre del saber*.

No es esta ocasión de poner en claro todas las concausas de su decadencia. La patria en su ruina lo arrastra todo, y entre los pliegues de su bandera ó lleva triunfante las más grandiosas instituciones de la nación ó las precipita en el abismo.

Yo confieso paladinamente que no han faltado hombres de buena voluntad que en el transcurso de la pasada centuria hicieron esfuerzos de titanes para sacarla del ostracismo, pero ¡ay! que como Sisifo, al tocar la cumbre, rodaron de nuevo al fondo, desalentados y sin vigor.

Yo bien sé que han pisado y pisan las aulas salmantinas dignísimos profesores, inteligencias privilegiadas y agudos ingenios, que podrian curar la herida abierta en el amante seno de la Universidad; yo bien sé que ni les falta corazón para emprender tan colosal empresa, ni Dios, les privó de los conocimientos á ella conductos; pero sé también que se ha puesto un dogal al cuello de la ilustre matrona y se la ha privado de aquella libertad que la engrandecia.

Las justicias de la ciudad, según mandato de de Alfonso IX, no debían entrometerse con ella; todas las vituallas que los estudiantes trajesen para sí, debían ser libres de portazgo y peaje; y según privilegio de San Fernando, nadie *sea osado de embargarlos ni hacerles mal ninguno, nin prenderlos*. La Universidad tenía sus leyes, sus jueces, sus privilegios, sus rentas, su vida propia independiente, libre y hasta la facultad concedida por Juan II, de poderse trasladar á cualquiera villa ó

ciudad de sus reinos, volviendo á Salamanca cuando lo juzgase oportuno.

Pero hoy está atada de piés y manos; hoy, como Prometeo, sujeta á la roca del Estado, ve revolotear con fatidico aleteo constantemente los buitres que amenazan arrancarle sus entrañas. Sobre su cabeza pende siempre la espada de la muerte.

¡Ah! si la Universidad tuviera vida propia y libre, que era su más preciado blason; si no la hubieran privado de sus rentas y privilegios, quizá la viéramos flotar boyante sobre las aguas de este diluvio universal que nos anega. Ella podría aspirar á ser de nuevo el sol que iluminara las ciencias en todos los ramos del saber humano.

N. PEREIRA.

(Concluirá).

EL ÍDOLO

CUENTO TAURINO.

(CONCLUSIÓN)

Coreaba el público la afligranada faena con delirantes aclamaciones de entusiasmo; al terminar uno de los pases el toro quedó quieto, igualado de manos, cansado, rendido, jadeante: se perfiló el torero á dos dedos de los pitones, hizo totalmente la muleta, levantó el estoque y miró al público para brudarle la suerte con el consabido «Vaya por ustedes.»

¡Virgen de la Paloma! ¿Estaría soñando? allí, en la delantera de grada estaba ella, su Lola; adornadas con rosas las rizadas matas de su castaño pelo, con la preciosa cabeza encerrada en el marco blanco de la mantilla prendida con claveles granas, ménos rojos que sus húmedos labios. Era ella, la misma, la mujer por quien desafiaba el peligro: por quien se jugaba la vida á cada instante: no cabía duda; eran sus mismos ojos, aquellos ojos de fuego orlados de grandes pestañas, aquellos ojos expresivos, habladores, que alegraban, que besaban, que reían....

A un lado un señorito de elegante traza hablaba familiarmente con ella; Juan no vio más, sintió un fuerte golpe en el pecho y cayó como inerte masa sobre la arena.

Un grito de horror escapó de todos los labios; al ver arrimarse al cornúpeto y lanzar al torero á gran altura tratando de recogerle nuevamente; lo que no consiguió gracias á los capotes que acudieron veloces librando al «Serenito» de una muerte cierta.

Todos creían que el infeliz torero estaba herido, todos los que le vieron levantarse livido, desencajado y dirigirse tambaleándose á los tableros donde se había refugiado el cornúpeto. Nadie se movía; los espectadores conteniendo anhelantes las respiraciones vieron á Juan colo-

carse en la misma cuna; erguir el airoso busto, igualar con el cuerpo la res y entrar á matar recto, con furia, sepultando el estoque hasta el pomo en el ensangrentado morrillo.

Mugió la fiera al sentir el acero que penetraba lentamente taladrando sus carnes, abrió las patas, apoyó el hocico en tierra haciendo inauditos esfuerzos para sostenerse, se balanceó y cayó como herido del rayo.

Un ruido estruendoso resonó en toda la plaza en aquel instante; los espectadores como movidos por un mismo resorte se habia puesto en pié, aplaudiendo y gritando con entusiasmo loco, subyugados por aquel acto de temerario valor.

Juan, milagrosamente fieso, se vió obligado á recorrer el redondel, recibiendo la más estruendosa ovación que se ha tributado en los circos taurinos; el ruido se llenaba de sombreros, las mujeres puestas en pié agitaban los pañuelos, todos se movían, todos gritaban produciendo ensordecedora algarabía.

Por fin habia triunfado; por fin habia llegado aquel instante tan temido y que tanto se habia hecho esperar. Allí, estaban la gloria, la fama, el dinero, que tantas luchas le habian costado; ya podía ofrecérselo todo á ella, á su ídolo.... pero entonces el ídolo ya no existía: no podía ser aquella mujer de provocativa mirada y cargada de joyas el ídolo antiguo, la muchacha pobre, sencilla, inocente, que le prometió en su despedida no olvidarse nunca; era, si, Lola, pero no su Lola; aquella, la suya, habia muerto; esta,.... esta, no era suya, era, de otro.

¡Pobre Juan! aquellos aplausos eran los últimos que recibía en su corta carrera taurina. El desengaño habia sido horrible; sus ilusiones de tanto tiempo, se habian desvanecido en un instante....

Dicen que huyó de Madrid. Que se alejó de España. ¿Donde fué? Quién lo sabe.... Lo cierto es que desde aquella tarde, nadie ha vuelto á oír hablar de Juan Martínez, «El Serenito.»

PP HUALDE.

—Madrid 1.º de Abril de 1901.

PRIMAVERA Y....

LUNES DE AGUAS

¡Qué alegre, qué risueña y qué hermosa estación es, la Primavera!

¡Qué variada y primorosa, la decoración que en esta época nos ofrece mamá Naturaleza, si se la compara, con la de los demás meses del año.

Los campos, yermos, frios, desmantelados, y con el color de la tierra, (el más triste de todos), se engalanan, se atavian ahora, con las más ricas galas y encajes, adquiriendo los tintes, los colores, más preciosos, más llamati-

vos,.... más brillantes. Las copas de los árboles, enajadas de innumerables pajaritos aun más diminutos que sus verdosas hojas, convidando á descansar bajo la benéfica sombra y al arrullo del agradable concierto de sus trinos.

El Agueda.... cuyas murmuradoras aguas, (¡qué malas!), refrescan el perfumado ambiente de las alamedas....

Las encantadoras mirobrigenses realzando, alegrando, haciendo aun más poético, más subyugador, más.... sublime, (¡que me volatilizó!), este fantástico cuadro, cuyo marco está tejido de flores... Y todo, bajo un cielo transparente, limpio, clarísimo,.... sin una nube que lo empañe,.... sodo, iluminado por los esplendorosos rayos del rey de los astros....

Todo, á los armoniosos acordes del «Valls de las Olas», coreado por la estrepitosa algarabía de los romeros; (no hay alusión;....) todo.... todo en la noble Miróbriga y en un *lunes de aguas*....

Porque.... hay que ver lo que se divierten en esas aguas.... digo, en ese *lunes*, los dichosos y alegres farinatos.

A estas fechas, es seguro que la confección del clásico «hornazo» es la pesadilla. La preocupación constante de muchas mamás mirobrigenses, deseosas de que sus *niñas*, pasen con él, un día de campo tan delicioso.

Las de Agudez, que tanto se distinguen en los cotillones, no faltan por nada de este mundo á la «romería del *lunes de aguas*» con sus correspondientes *lechuyas* que se meriendan en el «caño del Obispo», familiarmente, bajando después á la pradera donde se reúnen á sus amigas y *conromeras*, con objeto de *explanarse* y echar las canas al aire.

—¿Donde habeis merendado este año?— preguntaba el pasado á las de Siléz, la mediana y mas fea de Agudez.

—En las «Fuentes de las Tipas.»—

—Pues nosotras, en las del Obispo;.... papá dice que esas *aguas* nos probarán, porque, tienen no sé que «carbonillos», como los baños de....

—¡Sí!, de San Miguel: allí veraneamos ahora, añadió la mayor, pues dicen que se quita el mal humor y.... las arrugas....—

—¡Bah! *supersticiones*, decían las de Siléz, mirando «de reojo» á mi amigo Gallo; también este verano, ibais todas las noches, á «las fuentes del boticario» y....

—¡Asalto!.... ¡Asalto!.... gritaron, en esto, tres doctonas de *pollos*, de los aficionados al arte de Terpsicore; ¡asalto!.... repitieron todos con entusiasmo juvenil y ya un poco después, me hacia *bis* una de Agudez, en el baile, á donde las llevó la impetuosa «cola» de la franca alegría, que rebosa siempre en los jóvenes corazones mirobrigenses.

Y.... antes que mis amigas me tiren con lo^s

tronchos, (veanse las anteriores lechugas,) terminaré ya, este «lunes de aguas» pues noto además, que los dientes se me están haciendo «lo mismo.»

PAPÚS SUETOR RIVICÑO

Madrid 8 de Abril de 1891.

Sección de noticias

Por el Juzgado de instrucción de esta ciudad se cita á las personas que se crean con derecho á una yegua cerrada menor de marca con su ramera; á otra yegua cerrada, como de seis cuartas con su potro de cria, y dos cerdos, uno macho y otra hembra, los cuales semovientes conducía el procesado Antonio Rios Vazquez, de nacionalidad portuguesa.

Desde las ocho de la mañana del día 10, hállanse expuestas al público las listas electorales, que preceptúa el art.º 11 de la vigente ley, y el anuncio que el art.º 12 previene, dando conocimiento que el día 20 se reunirá la Junta local del Censo, ante la cual pueden hacerse las reclamaciones de inclusión y exclusión que al derecho de los electores convenga.

Hoy día festivo lo hará saber al público la voz del pregonero, en virtud de mandato del Alcalde Sr. Posadas, secundando los deseos del Sr. Gobernador, como asimismo y al fin indicado invitó á los elementos sociales y políticos para que tomen parte activa en las operaciones de la rectificación del Censo electoral.

El día 20 del actual se celebrará en el pueblo de Martín del Río una subasta, para la construcción de un cementerio en aquella localidad, y servirá de tipo para la adjudicación de dichas obras la cantidad de 3.039 pesetas.

Hállase entre nosotros el arquitecto director de las obras de reparación de esta Catedral señor Cabello.

En la mañana del Sábado santo, y víctima de agudísima dolencia, falleció en Oviedo el niño Luis Rodríguez de la Vega, hijo de nuestros queridos amigos D. Antonio y D.ª Aurora, á los cuales enviamos el más sentido pésame.

En las primeras elecciones de Diputados á Cortes se presentarán candidatos por este distrito los Sres. don José Pedro Díaz Agero, diputado actual; don Eduardo Piñero; don Joaquín Palacio, candidato ministerial y don Jacobo Guerreira, diputado provincial.

En poder del vecino de Ituero de Azaba, Adrian Castañeira, se hallan depositados una

yegua y un potro, como de dos años sin dueño conocido.

Dicen que el defensor del que agredió al Emperador Guillermo, visitó á aquel en su prisión, y que á no haber podido evitarlo los carceleros, el togado hubiera muerto á las manos del agresor, el cual era víctima de un ataque epiléptico, y que una vez pasado éste no recordaba lo sucedido.

Háanse recibido en esta Alcaldía las licencias absolutas de Antonio Mangas Marcos, Alejandro Bernal Moro, Victor Alaejos Cuadrado, Eugenio Pérez Hernández, Pedro Blanco Sánchez, José García, Manuel Florencio, Estéban Alonso García, Cayetano Hernández Montero, Félix Hernández Pérez, Miguei Martín Mateos, Juan García López, Tomás Martín Cuadrado, Domingo Martín Calzada, Andrés Alonso Villoria, Lucas Pérez Pacheco, Juan Pérez Polo y Eusebio Sánchez y Sánchez, reclutas del año de 1888.

Muy pronto, y en virtud de las reformas militares proyectadas por el Ministro de la Guerra nos quedaremos sin general Gobernador en la Plaza y sin Comandancias de Ingenieros y Artillería.

Lo que equivale á tanto, como á quedar reducidos á la más mínima expresión. Es decir: se cerrará el último tomo de la brillante historia militar de un pueblo noble, leal y heroico, sobre el cual tomo se sentarán cuatro soldados y un cabo á la usanza romana; y á guisa de lápida mortuoria se grabará en grandes caracteres en la cubierta de aquel

AQUÍ YACE CIUDAD RODRIGO, interin votamos á un diputado de *Agallas*, que con las idem y en unión de otros hijos del pueblo no desprovistos de las mismas lo hagan surgir á la vida, y tomar el asiento que de justicia le pertenece en el banquete militar.

Hoy salen de esta los mozos del actual reemplazo y los padres de los mismos que han de ser reconocidos, para Salamanca, con el fin de asistir al juicio de exenciones ante la Comisión Mixta de Reclutamiento, que se celebrará el día 17.

A juzgar por las peticiones de puestos para la venta y espectáculos públicos, promete ser muy concurrida nuestra renombrada feria de Mayo.

Del *Noticiero Salmantino*. «Dícese que el diputado provincial por Ciudad Rodrigo señor Pérez Martín, aspira á la representación en en Cortes por este Distrito, y que si la noticia tiene confirmación, son cinco con este los candidatos.»

Dice *El Adelanto*. «Con objeto de visitar las propiedades que en España posee, llegará en breve á nuestro país, el duque de Wellington, descendiente del famoso general de Ciudad Rodrigo, y parece ser que tiene el propósito de visitar esta ciudad y aquella plaza fuerte.

En virtud de convocatoria hecha por la Alcaldía, cumpliendo con lo que preceptúa la Circular del Sr. Gobernador, asistiremos hoy á las once y media á la reunión que se celebrará en las Casas Consistoriales, y para la cual hemos sido citados entre los elementos sociales y políticos de esta ciudad al objeto de ser invitados á tomar parte en la rectificación y depuración del Censo electoral.

Se ha dispuesto se aumente con un comandante la plantilla del Parque de Artillería de Barcelona, suprimiendo el de igual categoría del Parque de Ciudad Rodrigo, debiendo encargarse de la dirección de este último y de la comandancia de Artillería, el oficial que mande el destacamento del tercer Batallón de Plaza.

Hemos tenido el gusto de ver y admirar los lindos retablos y confesonarios y el gracioso y esbelto púlpito de la nueva Capilla del Asilo de Ancianos Desamparados, los que guardan perfecta armonía con el estilo gótico de la preciosa Capilla, obras del conocido y notable artista Sr. Lagar.

También vimos una hermosa efigie de Santa Marta. Tanto ésta como los altares, retablos, púlpito, y confesonarios nos dijeron que eran donativos de personas piadosas de la localidad.

Damos la más cordial enhorabuena á las Hermanitas por los merecidos obsequios y atenciones que reciben de las personas que reconocen la vida de sacrificio que llevan, en beneficio de los ancianos desvalidos, y sentimos no conocer el nombre de los donantes para consignarlos en nuestro semanario.

Convenientemente preparados por los Reverendos Padres del Inmaculado Corazón de María, reciben hoy la comunión Pascual de manos nuestro venerable Prelado los presos en esta cárcel en número de 29, el Jefe Sr. Marín y los demás empleados de la misma y alguaciles del Juzgado.

Pa a tan solemne acto se adornó como todos los años con exquisito gusto y profusión la Capilla del establecimiento.

En el alma agradecemos la atenta invitación de asistencia al acto, del cual nos ocuparemos en el próximo número.

Mañana saldrá á girar la visita pastoral para varios pueblos de la Diócesis, nuestro venerable Prelado.

C-Rodrigo: Imp. Vda. é hijos de Cuadrado.

TARIFA DE ANUNCIOS: Para los Sres. Suscriptores, el precio del anuncio en cuarta plana, y de las dimensiones indicadas en el presente número, de 0'07 X 0'04 será de 0'50 pts. número, con inclusión del timbre de 0'10 pts.

Para los que no sean suscriptores, se admiten á precios convencionales, así como también, comunicados y esquelas de defunción. Toda la correspondencia se dirigirá á la Dirección y Administración Gigantes, 7.

SE VENDE

la casa número 9 de la Calle de Santa Clara.

Entiéndanse con su dueño D. Gregorio Sánchez panadero y habitante en la calle de la Ruesga (S. Francisco).

SE VENDEN

dos chimeneas francesas y varios utensilios de café.

Darán Razón en el **Café del Teatro Nueva**

SE VENDE

la casa número 11 de la calle del Lirio.

En la misma darán razón.

LA CANDELARIA

Fábrica de harinas y electricidad
MOVIDA POR VAPOR Y AGUA.

ALEJO HERNÁNDEZ.

Elaboración de toda clase de harinas.

Compra y venta permanente de granos.

Dirección telegráfica: "La Candelaria., Despacho; Carniceros, 17 y 19.

CIUDAD RODRIGO

La Nacional

Sociedad anónima de contra-seguros.

Primera casa que estableció en España esta clase de operaciones, que tan grandes resultados está dando y tan conveniente es á los asegurados.

Representante en este partido: don JERONIMO BECERRA.

CALLE DE LA ESTACIÓN. C-RODRIGO

CEMENTO.

Se vende por barricas y por arriobas en la Fábrica de Chocolates

LA ESPÍÑA

PARA REGALO

En breve se recibirá un precioso surtido de **SOMBRILLAS. ESTILO MODERNISTA. ¡NOVEDAD! ¡NOVEDAD!**
Vda. é hijos de Cuadrado. C-Rodrigo.

SE VENDEN

tres casas en la calle de la Valera (San Francisco) y otra en Bocacarra, y 60 encinas en la Puebla de Azaba.

Entiéndanse con su dueño Roman Ledesma.

Café del Teatro Nuevo

VICENTE CUSTODIO

Se ha recibido un gran surtido de vinos de mesa, Burdeux, Rioja, Valdepeñas tinto y blanco, Manzanares blanco Estilo Chablis.

Se sirven almuerzos y comidas á todas horas.

COMERCIO

de Eugenio Pérez Hernández

Calle de la Colada Ciudad Rodrigo

Tejidos del Reino y Extranjeros.

Estanislao Casillas

PLAZA MAYOR, NÚM. 27

Ferretería.—Loza de porcelana, etc. Camas inglesas y de plegar.—Jergones de muelles y de tela plana. Piquetas planas y demás herramientas para molinos.

HOJALATERÍA DEL RINCÓN.

DE

ANTONIO HUERTAS BAZÁN.

Calle de Madrid, números 15 y 17.

Instalaciones de agua y toda clase de tuberías y canales.—Colocación de cristales y lunas de todas dimensiones.—Claro-boyas, vidrieras, muestras para tiendas, y cuantos encargos se deseen, se hacen con prontitud, gusto y economía.—Caloríferos y cocinas de petróleo desde 1'75 pts. en adelante.

No compren sin visitar la *Hojalatería del Rincón*. Calle de Madrid, números 15 y 17 para que comparen y se convencerán. *Extracta globo para pulir metales. Pasta universal para limpiar cristales.*

GUERRA Á LAS FALSIFICACIONES!

RHUM QUINA Y AGUA DE COLONIA

marca Dos Corazones, legítima inglesa. Solo se vende en la casa

W.O.A. É HIJOS DE CUADRADO. C-RODRIGO.

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO.

PLAZA MAYOR, IMPRENTA.

CIUDAD RODRIGO.

NUEVA TARIFA DE PRECIOS

100 Tarjetas de visita.	1 pts.	100 Membretes.	2 pts.
100 Papeletas de defunción forma de sobre.	5 »	1000 Prospectos en cuartilla.	3 »
100 Papeletas de gloria con alegoría.	4 »	1000 Id. en medio pliego.	5 »
100 Recordatorios.	4 »	1000 Cartas comerciales timbradas.	8 »
100 Participaciones de enlace.	2'50 »	1000 Sobres impresos.	4 »

Impresiones de obras, revistas, memorias, reglamentos circulares, facturas, invitaciones á funciones religiosas, en negro ó con variedad de colores, etc

Prontitud, gusto y limpieza en los trabajos que ejecuta esta casa.

COMPAREN Y SE CONVENCERÁN.

La baratura de nuestros trabajos no influye para que dejen de ser estos bien confeccionados como sabe el público, resultando siempre limpios y hechos con materiales de las mejores fundiciones extranjeras.

Continuamente se está reponiendo material en esta Inprenta, con el único fin de poder competir con las principales de provincias.